www.shfzb.com.ci

守好邮轮港"上海门户"

—记 2020 年"全国劳动模范"称号获得者徐红

□见习记者 陈友敏

她在长江入海口扎守 18 年,始终以 服务游客,给游客提供更好的服务体验为 目标。上海吴淞口国际邮轮港发展有限公 司党委副书记、港口运营总监徐红对上海 有着特殊的情怀,与长江有着不解之缘。

在此次新冠肺炎疫情阻击战中,徐红 与员工严防死守,确保了3万余名旅客、 1万多名船员"零输入""零感染""零 输出",交出了守好邮轮港这个"上海门 户"的出色答卷。

随江入沪拓事业,创新服务 树标杆

徐红出生在江苏启东,高中毕业后,她乘着轮渡,抵达十六铺码头,来到上海工作。"我出生在长江口,踏浪来到上海,事业在滨江发展,我与长江真是有着不解之缘。"徐红不禁感叹。

"在成为一名客运员之前,我在宝山做了8年商场营销员,这8年让我学会了如何与顾客打交道,如何更好地服务顾客。也是这份工作让我得到了成为一名客运员的机会,对于我来说,这是我的第一份正式工作,是我在上海的'立根之本'。"徐红说。

2002年,徐红进入上海吴淞口开发有限公司,8年的时间,一步步做到了客运站站长。后来,上海吴淞口国际邮轮港发展有限公司成立后,2010年开始,徐红担任邮轮港码头作业部经理,又凭努力成为公司的党委副书记、港口运营总监。

近年来,邮轮旅游作为新兴的旅游休闲方式越来越受旅客的认可和青睐。"服务行业顾客就是上帝,给顾客好的服务体验,比一切都重要!"作为港口运营总监,徐红并不满足于每个航次的运营组织,而是力求通过优化流程、创新服务、规范标准,使旅客享受愉悦的邮轮体验常态化。

吴淞口国际邮轮港一期设计游客年通过能力为 60.8 万人次,随着国际邮轮巨头竞相布局中国市场,并且引领大船时代,两船同靠已成港口常态,日均客流量达 9300 人左右,客运楼承载资源有限的矛盾日益凸显。为了化解矛盾,徐红和她的同事们在实践中不断尝试探索,推出了邮轮出入境通关流速控制 PFC 模式(Cruise Passenger Flow Control For

ing Mode),利用网络+信息交互平台实时 络+信息交互平台实时 监控邮轮通关现场动 态,对高峰时段及重点 区域进行错时错峰、区 域分段,平衡各区域内

Embarking&Disembark-

间差来换取空间差,解决了外围通关和核 心通关的冲突,提高了游客的体验舒适 度

近 10 年间,她带领团队实现多船同靠常态化,先后接待大型国际邮轮超过2200 艘次、接待出入境旅客超过1300万人次,助力吴淞口国际邮轮港接待规模和影响力跃居"亚太第一、全球第四"。她创新实践形成的20多项管理办法和服务举措,更是成为全国邮轮港口运营管理的示范。

严防死守抗疫情,确保"零输入""零感染""零输出"

今年年初,邮轮港正在策划如何装饰客运楼,迎接 2020 新春的到来,迎接即将涌入港口的旅客们,一场突人其来的疫情,给全体兴致高昂的邮轮港人泼了一盆"冷水"。回忆起年初的疫情阻击战,徐红至今仍历历在目。整个邮轮港,全体上下严阵以待。

邮轮具有"人员高度密集、空间相对 封闭、联通国内国际"的特点,给防疫带 来巨大挑战。作为分管邮轮实务操作的主 要负责人,徐红迎难而上全程参与邮轮联 防联控工作,积极做好消毒隔离、旅客测 温、解释安抚和矛盾化解工作。

有的员工怀着孕,仍然坚守在工作岗位上;有的员工正在与家人团聚,就被召回单位。对徐红来说,年初三是父亲的忌日,但还有两艘邮轮靠岸,邮轮港面临着巨大的压力。于私,身为女儿,徐红想要回家祭拜疼爱自己的父亲;于公,身为港口的运营总监,徐红放心不下员工直面防疫严峻形势。当天,她天还没亮就出门,7时到达启东老家,在家停留不到半个小时,就匆匆赶回邮轮港。此后,她一直坚守在疫情防控第一线,毫无怨言。

"1月29日,我们接到了最后一个人境航次,在组织所有游客下船、测温、核酸检测、隔离后,所有员工不约而同松了口气。"但又留有一丝担忧,徐红表示: "好在14天后,船上所有游客的核酸检测结果都为阴性。"

徐红带领员工严防死守,确保 3 万余名旅客、1 万多名船员"零输人""零感染""零输出",堪称行业奇迹,交出了守好邮轮港这个"上海门户"的出色答卷。



申报价格仅为实际两成

上海海关打击进口"网红"食品低报价格走私

□见习记者 翟梦丽 通讯员 何姗珊

本报讯 近日,上海海关缉私部门将5 起涉嫌低报价格走私进口食品案集中移送至检察机关审查起诉,目前法院已对案件陆续依法作出判决。据悉,涉案商品主要为"白色恋人"巧克力饼干、Ryoce 生巧克力、卡乐比薯条三兄弟等知名品牌的进口食品。

经查,今年5月,上海缉私部门立案侦查1起走私进口食品案,并根据此条线索,成功实现深挖扩案,会同南京、杭州海关缉私部门组织开展"长江12号"打私联合专项行动,共计抓获犯罪嫌疑人12名,立案侦查13起低报价格走私进口食品案,合计案值逾亿元。涉案商品主要为"白色恋人"

巧克力饼干、Ryoce 生巧克力、卡乐比薯条三兄弟等知名品牌的进口食品。

据了解,进口食品、化妆品等消费品行业竞争激烈,还面临跨境电商的竞争压力,不法分子不断压低价格以占领更大市场份额,获取更多利润空间,进口食品的价格低报幅度不断提升。至今年5月案发,申报价格仅为实际价格的两成。上海外高桥保税区海关缉私分局侦查员宋杨介绍,犯罪嫌疑人通过低报价格不断扩大市场份额,以劣币驱逐良币的方式,挤压合法经营商户的生存空间,扰乱了正常的经济秩序。

下一步,上海海关将继续保持高压态势,严厉查处偷逃税额巨大、危害严重的行业性涉税走私,营造公平公正的经济秩序和经营环境。

世卫组织关于传染病防控法律制度的完善

——以遵约问题、软法和病毒资源共享为例

【内容摘要】《国际卫生条例(2005)》(《条例(2005)》)和相关软法 共同构成世卫组织传染病防控的法律制度,但 COVID-19 疫情集中暴露了制 度实施中的现实困境:《条例(2005)》的遵约困境、世卫组织软法 "软约 束力"缺失以及《大流行性流感防范》框架(PIP 框架)存在病毒资源和惠益 获取规制不足等。强化遵约可考虑建立《全球卫生框架公约》,修订《条例 (2005)》建立 PHEIC 的中间预警等级制度,同时以人类命运共同体理念促进 国际合作;完善世卫组织软法的"软约束力"需着力于软法规则的具体性与准 确性、软法的内在理性和软法遵守的监督机制;对于 PIP 框架存在的各种问 题,可从规则和技术方面进行针对性完善。

【关键词】传染病防控 遵约 软法 病毒资源及惠益获取

□叶子燕 翟珮玉 孙浩宇 王振谦

一、世界卫生组织传染病防控 法律制度现状

以《条例(2005)》为代表的"硬法"加之世卫组织经常使用的决议、建议、指南和标准等"软法",共同构成了世卫组织关于传染病防控的国际法律制度。《条例(2005)》直接规定了世卫组织和各成员国针对全球公共卫生威胁可采取的各种应对措施,是世卫组织领导全球传染病防控的核心法律框架;世卫组织较法虽非强制性规范,但其灵活和高效优势也在全球公共卫生治理中发挥独特作用。全球化进程加速了传染病的跨境传播。面对国家利益驱动的单边行动以及国家主权与全球公共卫生治理的矛盾,实施机制的缺失使得传染病防控的国际法律制度未能发挥预期效果,COVID-19 疫情更是凸显出制度短板。故分析现有制度存在的问题并提出相应的完善建议实属必要。

二、传染病防控相关法律制度 的实施困境

首先,COVID-19 疫情暴露了《条例(2005)》的遵约困境。《条例(2005)》要求缔约国需具备或发展最低限度的核心公共卫生能力。实践中,经济落后国家没有足够的资金投入建设核心能力,财政和技术援助缺失使这些国家无力及时监测和应对疫情。此外,世卫组织对宣布国际关注的突发公共卫生事件(PHEIC)采取"是与否,二择一"的决策机制,较长的反应时间可能影响缔约国贸易和交通,降低一些缔约国对遵守《条例(2005)》下疫情通报义务的意愿。

其次,世卫组织软法存在"软约束力"缺失的问题。世卫组织软法的效力主要表现为一种"软约束力",其在一定程度上能够约束国家行为,使其遵守和实施软法,推动全球公共卫生治理协调发展。然而实践中,成员国对世卫组织制定的临时建议等软法规则常常置若罔闻。如在 COVID-19 疫情期间,即使世卫组织不建议各国采取非必要的贸易和旅行限制,仍有许多国家无视建议且未向世卫组织提供采取额外卫生措施的科学依据。

此外, PIP 框架存在着病毒资源及其惠益获取不畅、病毒基因序列数据规制不完善、与其他国际性文件的规则协调不明确等诸多问题。从实施效果来看,国家监管、生物安全保障、数据跨境流动监管等限制了病毒资源及时获取,《标准材料转让协议 2》的内容缺陷以及 PIP

三、世卫组织关于传染病防控 法律制度完善的进路

改善缔约国的遵约困境可以考虑建立《全 球卫生框架公约》并纳入遵约激励机制和违约 征信制度,运用新的法律工具阐明和落实成员 国责任。同时, 突发事件委员会需要采用更加 标准化和透明的流程来评估 PHEIC, 并公开 其决策过程。如建立 PHEIC 的中间预警等级 制度,分级式的响应机制将更确切地评估公共 卫生事件的紧急程度,有助于在未来的审议程 序中获取更多成员国的理解与支持。在应对疫 情的过程中, 习总书记多次强调构建人类命运 共同体理念的重要性。遵约困境的改善也需要 共同体视角下国际合作与沟通等价值观的建构 以促成多元主体团结一致。国家之间的互动以 及世卫组织参与有助于形成和影响各方对自身 利益的理解,推动国家积极协商并达成广为接 受的解决方案,促进国际合作。

完善世卫组织软法的"软约束力"需考虑以下几点:一是提升软法规则的具体性与准确性,通过明确规定国家的权利与义务,直接彰显"软约束力";二是完善软法的内在理性,推动多元国际主体参与世卫组织软法制定,提升软法内容的科学性与民主性,强化"软约束力"的正当性基础;三是改进软法遵守的监督机制,构建软法遵守的常态化监测和报告制度辅之以适当的奖励机制,从外部助推"软约束力"的实现。

对于 PIP 框架存在的各种问题,可从规则和技术两方面进行针对性完善。在规则方面,加强世卫组织合作中心、成员国与国家流感中心之间的交流,共同细化 PIP 框架的相关规定并采取配套措施以满足病毒资源获取和惠益共享的现实需要,例如,协商确立《标准材料转让协议 2》的技术转让强制条款。此外,世卫组织应明确 PIP 框架与《条例(2005)》之间的协同作用,解决 PIP 框架与《名古屋议定书》的适用冲突。在技术方面,可通过确定一致追溯标准、区块链技术加密、扩大与非公开数据库之间的对接等方式,完善追溯病毒基因序列数据的搜索引擎,加强对病毒基因序列管理的规制。

四、结语

世卫组织以及传染病防控法律制度的变革问题在 COVID-19 疫情之下再度成为热点议题。通过完善世卫组织以《条例(2005)》为核心的"硬法"之治及其"轻法律"倾向下的软法治理,希冀传染病的国际防控能够再度回归人类命运共同体的基本理念,迈向人类卫生健康共同体的新纪元。

"法治建设与社会管理创新" 调研成果选

华东政法大学研究生院 上海法治报社 联合主办